

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办 CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年7月20日星期六 第10617期 今日4版



锐意改革进取,开辟中国式现代化广阔前景

-与会同志谈党的二十届三中全会精神

朱基钗 张研 高蕾

党的二十届三中全会7月15日至 18日在北京举行。

会议期间,部分与会同志围绕学 习领会全会精神接受新华社记者采 访。大家一致表示,此次全会在新的 历史起点上,紧紧围绕党的中心任务 谋划和推进改革,系统擘画了进一步

全面深化改革、推进中国式现代化的 宏伟蓝图。要坚决把思想和行动统一 到以习近平同志为核心的党中央决策 部署上来,深入学习贯彻全会精神,把 进一步全面深化改革的战略部署转化 为推进中国式现代化的强大力量。

党的二十届三中全会具有继往开 来的重要意义——既是党的十八届三 中全会以来全面深化改革的实践续 篇,也是新征程推进中国式现代化的

中央委员、黑龙江省委书记许勤 表示,党的二十届三中全会是在以中 国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业的关键时期和我国进一步全 面深化改革的重要时点,召开的一次 具有重大意义的会议,是我国改革开 放历程中又一个重要里程碑,发出了 新时代新征程进一步全面深化改革的 (下转第二版) 动员令。

推坚

玉

全

征求对中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定的意见

中共中央召开党外人士座谈会

习近平主持并发表重要讲话 王沪宁蔡奇丁薛祥出席

新华社北京7月19日电 中共中 央5月20日在中南海召开党外人士座 谈会,就中共中央关于进一步全面深化 改革、推进中国式现代化的决定听取各 民主党派中央、全国工商联负责人和无 党派人士代表的意见建议。中共中央总 书记习近平主持座谈会并发表重要讲 话强调,中共中央政治局会议决定召开 二十届三中全会,重点研究部署进一步 全面深化改革、推进中国式现代化问题 并作出决定,这是从新征程党和国家面 临的新形势新任务出发考虑的,目的是 深入贯彻落实中共二十大精神,对进一 步全面深化改革作出系统谋划和部署, 为实现第二个百年奋斗目标提供强大 动力和制度保障。

中共中央政治局常委王沪宁、蔡 奇、丁薛祥出席座谈会。

座谈会上, 民革中央主席郑建 邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央 主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、 农工党中央主席何维、致公党中央主 席蒋作君、九三学社中央主席武维 华、台盟中央主席苏辉、全国工商联 主席高云龙、无党派人士代表朴世龙 先后发言。他们对中共中央关于进一 步全面深化改革、推进中国式现代化 的决定稿表示完全赞同,一致认为这 科学谋划了进一步全面深化改革的重 大举措,明确了新的历史起点、新的 历史方位上改革的指导思想、目标原 则和重点任务等,具有重大的理论意 义、实践意义和时代意义,并就激发 经济活力、构建区域协调发展新格 局、促进人口高质量发展、发展新质 生产力、深化医药卫生体制改革、破 解人才培养机制性障碍、构建同科技 创新相适应的科技金融体系、推动国 有企业和民营企业协同创新、推进高 水平对外开放、促进两岸融合发展等

在认真听取大家发言后, 习近平 发表了重要讲话。他首先介绍了中共 中央对党的二十届三中全会研究关于 进一步全面深化改革、推进中国式现 代化的考虑和文件起草有关情况。他 指出,发扬民主、集思广益,广泛听 取各方面意见,是中共中央研究重大 问题、制定重要会议文件的一贯做法 和优良传统。去年12月,中共中央委 托中央统战部专门征求了党外人士对 中共二十届三中全会有关议题的意见 和建议,大家围绕新时代全面深化改 革的实践经验,进一步全面深化改革 的总体目标、需要遵循的重要原则, 各领域进一步深化改革的目标任务、 重大举措,发挥党外人士在全面深化 改革中的作用等问题,提出了不少有 价值的意见和建议。大家在刚才发言 中提出了很好的意见和建议, 我们将

认真研究吸纳。他代表中共中央向大

习近平强调,进一步全面深化改 革要直面问题。强化问题意识,突出 问题导向,围绕发展所需,顺应民心 所向,着力解决制约高质量发展的堵 点问题、影响社会公平正义的热点问 题、民生方面的难点问题、党的建设 的突出问题、各领域的风险问题,增 强改革的针对性、实效性。坚持标本 兼治、重在治本, 既要继续在全面上 下功夫, 使改革举措全面覆盖推进中 国式现代化需要解决的突出问题;又 要持续在深化上用实劲,突出经济体 制这个重点,着力破除深层次体制机 制障碍和结构性矛盾。

习近平指出,进一步全面深化改革 必须增进共识。要充分调动全党全国人 民积极性、主动性、创造性,心往一处 想、劲往一处使。 (下转第二版)

最高检召开党组会、机关党员干部大会传达学习二十届三中全会精神 应勇强调

一体抓实服务进一步全面深化改革和进一步全面深化检察改革 更好以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化

本报北京7月19日电(记者巩宸

字) 7月19日,最高人民检察院先后 召开党组会、机关党员干部大会,传达 学习党的二十届三中全会精神,结合检 察工作实际,研究初步贯彻落实举措。 最高检觉组书记、检察长应勇主持会议 并强调,各级检察机关要切实把思想和 行动统一到党的二十届三中全会精神 上来,深刻领会和把握新时代以来全面 深化改革的成功实践和伟大成就,深刻 领会和把握进一步全面深化改革的重 大意义、总体要求、重大举措和根本保 证,深刻领会和把握进一步全面深化法 治领域改革的重点任务,自觉融入进一 步全面深化改革、推进中国式现代化伟 大实践,充分履行检察职能,运用法治 力量服务党中央改革决策部署落实,进 一步全面深化检察改革,加快推进检察 工作现代化,更好支撑和服务中国式现 代化

会议指出,党的二十届三中全会是 在以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业关键时期召开的一次历 史性会议,深刻回答了进一步全面深化

题,彰显了将改革进行到底的坚强决心 和强烈使命担当,是对新时代新征程举 什么旗、走什么路的再宣示,具有划时 代的重大意义。全会审议通过《中共中 央关于进一步全面深化改革、推进中国 式现代化的决定》,壁画了一系列标志 性、引领性、突破性重大改革举措,是党 的十八届三中全会以来全面深化改革 的实践续篇,是新征程推进中国式现代 化的时代新篇,是新时代新征程上推动 全面深化改革向广度和深度进军的总 动员、总部署。检察机关要深入学习领 会习近平总书记重要讲话和《决定》精 神,深刻领悟党中央战略考量,立足检 察职能,找准找实履职切入点和着力 点,切实抓好贯彻落实。

会议指出,党的十八大以来,习近平 总书记和党中央深刻把握国内国际大 局大势,以巨大的政治勇气全面深化改 革,推动党和国家各项事业取得历史性 成就、发生历史性变革,充分彰显了以 习近平同志为核心的党中央把方向、谋 大局、定政策、促改革的领导核心作 用。实践充分证明,"两个确立""两个 根本所在。检察机关要结合新时代以 来检察工作的发展变革,更加深入理解 "两个确立""两个维护"的理论逻辑、历 史逻辑、实践逻辑,持续擦亮坚定拥护 "两个确立"、坚决做到"两个维护"的鲜

会议指出,党的领导是进一步全面 深化改革、推进中国式现代化的根本保 证。检察机关要始终坚持党对检察工 作的绝对领导,坚持从政治上着眼、从 法治上着力,以服务全面深化改革的实 际行动维护党中央权威和集中统一领 导,在党的绝对领导下全面深化检察改 革,真正把党的领导落实到检察工作、 检察改革的全过程各方面。

会议指出, 法治是全面深化改革 的重要内容和重要保障。全会坚持在 法治下推进改革, 充分体现了运用法 治思维和法治方式推进改革的鲜明导 向,是全面推进国家各方面工作法治 化的再出发,是全面依法治国的再提 升。检察机关要坚持中国特色社会主 义法治道路,坚持改革和法治相统 一, 弘扬社会主义法治精神, 积极促 抓好涉检改革任务落实, 为全面依法 治国贡献更大检察力量。

"改革没有旁观者、局外人。"会 议强调, 检察机关作为党绝对领导下 的政治机关、法律监督机关和司法机 关,是推动在法治轨道上全面建设社 会主义现代化国家的重要力量,必须 坚持党的中心工作推动到哪里, 检察 工作就跟进到哪里,紧紧围绕党中央 决策部署,更加有力为大局服务、为 人民司法、为法治担当, 更好支撑和 服务中国式现代化。进一步全面深化 改革涉及方方面面,很多内容都与检 察履职密切相关。要提高政治站位, 着眼改革全局,聚焦检察职能,深入 思考如何更好服务构建高水平社会主 义市场经济体制、如何更好推进国家 安全体系和能力现代化、如何更好保 障和改善民生、如何更好促进社会治 理、如何更好服务以党的自我革命引 领社会革命等重大课题,以改革的思 路、创新的办法,细化实化检察履职 举措, 切实提升服务保障进一步全面 深化改革的针对性和实效性。

进其他领域法治改革任务落地, 切实 (下转第二版) 改革的一系列方向性、原则性重大问 维护"是全面深化改革取得伟大成就的

自觉融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化的伟大实践



改革开放是决定当代中国命运的 关键一招,也是决定中国式现代化成败 的关键一招。7月18日,举世瞩目的中 国共产党第二十届中央委员会第三次 全体会议胜利闭幕。这次会议,是在以 中国式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业的关键时期举行的一次具有 重大意义的会议。会议审议通过的《中 共中央关于进一步全面深化改革、推进 中国式现代化的决定》,科学谋划了围 绕中国式现代化进一步全面深化改革 的总体部署,明确了进一步全面深化改

革的指导思想、总目标、重大原则,重点 部署了未来五年的重大改革举措,发出 了新时代新征程进一步全面深化改革 的动员令,是我国改革开放历程中又一 个重要里程碑。

中央有部署,检察有行动。会议 闭幕次日,最高人民检察院召开党组 会、机关党员干部大会,传达学习党的 二十届三中全会精神,结合检察工作 实际,研究初步贯彻落实举措。各级 检察机关要迅速行动起来,把学习贯 彻党的二十届三中全会精神作为当前 和今后一个时期检察机关的一项重大 政治任务,在学懂弄通做实上下功夫, 真正把思想和行动统一到全会精神上 来,切实按照中央的新要求新部署,自 觉融入进一步全面深化改革、推进中 国式现代化的伟大实践,在中国式现 代化新征程上展现更大检察作为。

党的中心工作推进到哪里,检察 工作就要跟进到哪里。党的二十届三

中全会对进一步全面深化改革、推进 中国式现代化作出了全面部署,各级 检察机关要深刻领会和把握进一步全 面深化改革的重大意义、总体要求、重 大举措和重点任务,真正把全会要求 落实到检察工作、检察改革的全过程 各方面,以服务全面深化改革的实际 行动维护党中央权威和集中统一领 导。全会提出,高水平社会主义市场 经济体制是中国式现代化的重要保 障。各级检察机关要深入研究如何更 好服务深化经济体制改革,着眼于助 力营造市场化、法治化、国际化的一流 营商环境,扎实开展"检察护企"专项 行动,高质效办好涉企案件,进一步加 强对各类经营主体的依法平等保护, 稳定社会预期、提振发展信心。全会 提出,在发展中保障和改善民生是中 国式现代化的重大任务。要完成这项 "重大任务",检察机关就要持续做实 人民群众可感受、能体验、得实惠的检

察为民,深入开展"检护民生"专项行 动,用心用情办好关乎人心向背的民 生案件,切实解决人民群众急难愁盼 问题,用法治"力度"提升民生"温 度", 筑牢党的执政根基。全会提 出, 国家安全是中国式现代化行稳致 远的重要基础。各级检察机关要牢固 树立总体国家安全观,坚定维护国家 政权安全、制度安全、意识形态安全, 扎实推进检察信访工作法治化,更好 发挥司法定分止争、化解风险、维护稳 定的功能,更好推进国家安全体系和 能力现代化。

法治是中国式现代化的重要保 障。完善中国特色社会主义法治体系 建设,是进一步全面深化改革的重要 内容。《决定》对立法、执法、司法、守法 各环节改革进行了系统部署。进一步 全面深化检察改革,加快推进检察工 作现代化,是检察机关贯彻落实全会 精神的必然要求。(下转第二版)

新征程上的一份纲领性文件

——党的二十届三中全会侧记 (全文见第二版)

□新华社记者 施雨岑 冯家顺 徐壮

7月15日至18日,党的二十届三中全会在 北京召开。此次全会是在新时代新征程上,中 国共产党坚定不移高举改革开放旗帜、紧紧围 绕推进中国式现代化进一步全面深化改革召 开的一次十分重要的会议。

7月19日,中共中央举行新闻发布会,介 绍和解读党的二十届三中全会精神。

全会最重要的成果是审议通过了 《中共中央关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》

中央政策研究室副主任唐方裕介绍说,全 会最重要的成果,就是审议通过了《中共中央 关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化 的决定》。全会《决定》的起草,是在党中央领导 下进行的。习近平总书记亲自担任文件起草组 组长,全程擘画、组织调研、精心指导、把脉定 向,发挥了决定性作用。

"把进一步全面深化改革、推进中国式现 代化作为全会主题,抓住了事业发展的核心和 关键,意义十分重大。"唐方裕说。

"党中央确定以此为全会主题,是经过深 思熟虑的。"唐方裕表示,一方面,推进中国式 现代化面临许多复杂矛盾和问题,必须克服种 种困难和阻力,需要通过进一步全面深化改 革,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济 基础、国家治理和社会发展更好相适应,为中 国式现代化提供强大动力和制度保障。另一方 面,中国式现代化作为新时代新征程党的中心 任务,包括进一步全面深化改革在内的党和国 家一切重大战略部署,都必须紧紧围绕推进中 国式现代化来谋划和展开。

"全会召开期间,与会同志对《决定》稿讨 论热烈,给予高度评价。普遍认为,《决定》既是 党的十八届三中全会以来全面深化改革的实 践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代 新篇,是我们党历史上又一重要纲领性文献。

党中央总结新时代以来全面深化 改革重大成就作出重要判断

全国政协副主席、中央改革办分管日常工 作的副主任穆虹介绍说,《决定》开篇指出,党 的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开 放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届 三中全会也是划时代的,开启了新时代全面深 化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创 了我国改革开放全新局面。

"这是党中央总结新时代以来全面深化改革重大成就作出的重要判断。"他 表示,这些历史性成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌 舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

穆虹说,党的十八届三中全会以来,习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲 自推动全面深化改革,以思想理论创新引领改革实践创新,在改革使命、改革方 向、改革目标、改革策略、改革动力、改革方法等方面作出系统阐述,提出一系列 关于全面深化改革的新思想、新观点、新论断,科学回答了在新时代举什么旗、 走什么路,为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等重大理论和实践问题, 在指导新实践、引领新变革中展现出强大的真理魅力和实践伟力,也为进一步 全面深化改革提供了强有力思想武器。

《决定》提出,进一步全面深化改革,必须贯彻好坚持党的全面领导、坚持以 人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持 系统观念等重大原则。

"这六条原则集中体现了习近平总书记关于全面深化改革重要论述的核心 要义,是对改革开放以来特别是新时代全面深化改革宝贵经验的科学总结,我 们必须在进一步全面深化改革中严格遵循、长期坚持。"穆虹说。

明确进一步全面深化改革的总目标 共提出300多项重要改革举措

穆虹介绍说,《决定》站在新的历史起点上,明确了进一步全面深化改革的 总目标:继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能 力现代化。到二〇三五年,全面建成高水平社会主义市场经济体制,中国特色社 会主义制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化,基本实现社 会主义现代化,为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

穆虹表示,这一总目标既同党的十八届三中全会提出的全面深化改革总目 标一脉相承,又同党的二十大作出的战略部署相衔接,为进一步全面深化改革 明确了目标导向。

《决定》共15个部分、60条,分三大板块。第一板块是总论,主要阐述进一步 全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求。第二板块是分论,以 经济体制改革为牵引,全面部署各领域各方面的改革。第三板块主要讲加强党 对改革的领导、深化党的建设制度改革。

据唐方裕介绍,《决定》共提出300多项重要改革举措,都是涉及体制、机制。 制度层面的内容,其中有的是对过去改革举措的完善和提升,有的是根据实践 需要和试点探索新提出的改革举措。

坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务

中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀说:"党的二十届三 中全会通过的《决定》,坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的 首要任务,对经济和民生领域改革作出全面部署,分量很重。

他从7个方面对此进行介绍:构建高水平社会主义市场经济体制,健全推动 高质量发展体制机制,健全宏观经济治理体系,完善城乡融合发展体制机制,推 进高水平对外开放,健全保障和改善民生制度体系,深化生态文明体制改革。

(下转第三版)

●检察日报社出版 ●网址;www.jcrb.com ●新闻热线;(010)86423880 ●广告经营(京石市监广登字20200001号);(010)86423595 本版编辑 王昱璇 石佳 校对 侯静 孙瑶